



अक्षाषि प्रसाद

वर्ष : ६

अंक : ३६

दिसम्बर १९९५

४.५०

‘ऋषि प्रसाद’

ऋ

ऋषियों के प्रसाद का, मोल न कोई तोल ।
छलका दरिया आनंद का, वचन बड़े अनमोल ॥

षि

शिव स्वरूप मेरे सद्गुरु, कोटि कोटि प्रणाम ।
भक्ति ज्ञान और ध्यान का, देते सबको दान ॥

प्र

प्रभु प्रेम की प्यास हो, दिल में गुरु का ध्यान ।
मन रंगा हरिनाम से, पाया सहज ज्ञान ॥

सा

साहिब सबमें रम रहा, नूरे नज़र से जान ।
अंतर के पट खोल ज़रा, अपने को पहिचान ॥

द

दया, धर्म, उपासना चौथा साधू संग ।
पी ले दिल की प्याली से हरिनाम की भंग ॥

– श्रीमती जानकी ए. चंदनानी ‘साक्षी’
अहमदाबाद

ऋषि प्रसाद

वर्ष : ६

अंक : ३६

९ दिसम्बर १९९५

सम्पादक : के. आर. पटेल

मूल्य : रु. ४-५०

सदस्यता शुल्क

भारत, नेपाल व भूटान में

वार्षिक : द्विमासिक संस्करण हेतु : रु. 30/-

मासिक संस्करण हेतु : रु. 50/-

आजीवन : द्विमासिक संस्करण हेतु : रु. 300/-

मासिक संस्करण हेतु : रु. 500/-

विदेशों में

वार्षिक : द्विमासिक संस्करण हेतु : US \$ 18

मासिक संस्करण हेतु : US \$ 30

आजीवन : द्विमासिक संस्करण हेतु : US \$ 180

मासिक संस्करण हेतु : US \$ 300

कार्यालय

'ऋषि प्रसाद'

श्री योग वेदान्त सेवा समिति

संत श्री आसारामजी आश्रम

साबरमती, अहमदाबाद-३८० ००५

फोन : (०७९) ७४८६३१०, ७४८६७०२.

प्रकाशक और मुद्रक : के. आर. पटेल

श्री योग वेदान्त सेवा समिति,

संत श्री आसारामजी आश्रम, मोटेरा,

साबरमती, अहमदाबाद-३८० ००५ ने

उमा ऑफसेट, शाहीबाग एवं भार्गवी प्रिन्टर्स, राणीप,

अहमदाबाद में छपाकर प्रकाशित किया ।

Subject to Ahmedabad Jurisdiction.



हे मेरे अन्तर्यामी ! अब मेरी ओर जरा कृपादृष्टि करो... । बरसती हुई आपकी अमृतवर्षा में मैं भी पूरा भीग जाऊँ... । मेरा मन-मयूर अब एक आत्मदेव के सिवाय किसीके प्रति टहुँकार न करे ।

हे प्रभु ! हमें विकारों से, मोह-ममता से, साथियों से बचाओ... अपने आप में जगाओ ।

प्रस्तुत है...

१. परमहंसों का प्रसाद
मंगलमय दृष्टि २
२. आंतर आलोक
श्रद्धा में उतार-चढ़ाव ४
३. साधना प्रकाश
आत्मलाभ की ओर ७
४. सत्संग सिन्धु
प्रेम का महत्त्व ११
५. गीता-अमृत १३
६. संत महिमा १५
७. 'परिप्रश्नेन...' १७
८. शरीर स्वास्थ्य
हेमंत और शिशिर की ऋतुचर्या २०
स्वास्थ्य प्रश्नोत्तरी २१
९. आपके पत्र २२
१०. संस्था समाचार २३

'ऋषि प्रसाद' के सदस्यों से निवेदन है कि कार्यालय के साथ पत्रव्यवहार करते समय अपना रसीद क्रमांक एवं स्थायी सदस्य क्रमांक अवश्य बतायें ।



मंगलमय दृष्टि

- पूज्यपाद संत श्री आसारामजी बापू

वेद कहता है :

सर्वस्तरतु दुर्गाणि
सर्वो भद्राणि पश्यतु ।
सर्वसद्बुद्धिमाप्नोतु
सर्वसर्वस्तु नन्दतु ॥

'सभी अपनी अपनी संकीर्णता से बाहर निकलें, सभी मंगलमय देखें, सबको सद्बुद्धि मिले और सब एक-दूसरे की सहायता करें ।'

सर्वस्तरतु दुर्गाणि ।

हम अपने-अपने दायरे से, अपने-अपने दुर्ग से बाहर निकलें । अपने-अपने छोटे-मोटे दुर्ग और दायरे में मकड़ी भी जी लेती है व बच्चे पैदा कर लेती है और चूहे भी अपने बिल में रह लेते हैं । यह कोई बड़ी बात नहीं है । बड़ी बात तो यह है कि हम अपने-अपने संकीर्ण दायरों व दुर्ग से बाहर निकलकर दुनिया में कुछ उत्तम, व्यापक व महान कार्य करें और उत्तम में उत्तम जो परमात्मा है, उसके नाते जियें । पुत्र-परिवार के लिये तो चिड़िया भी जी लेती है ।

जीना उसीका जीना है
जो औरों के खातिर जीता है ।
उसका हर कदम रामायण
और हर कर्म गीता है ॥

पेट भरने और बेटा पैदा करने की बुद्धि तो भगवान ने सबको दे रखी है लेकिन मनुष्य की बुद्धि में उस सत्यस्वरूप ईश्वर को प्राप्त करने की क्षमता भी ईश्वर ने दी है ।

वेद कहता है : सर्वो भद्राणि पश्यतु ।

'हम सब मंगलमय देखें ।'

आज के युग की यह बदनसीबी है कि आदमी दूसरे को देखता है, अपने को नहीं । दूसरों के दोषों को देखता है, अपने दोषों को नहीं देखता । इसी कारण आज चारों ओर निन्दा, नफरत, अलगाव, दोषारोपण, हिंसा आदि का वातावरण निर्मित हो रहा है । दूसरों के दोष देखनेवालों का चित्त दोषी हो जाता है, यह उस बेचारे को पता ही नहीं चलता ।

तुलसीदासजी कहते हैं :

सुनहू तात मायाकृत गुण अरु दोष अनेक ।
गुण देखहि दोष न देखहि उभय देखहि अविवेक ॥
हम लोगों में अविवेक बढ़ रहा है । फलतः अशांति और दुर्गुणों का विस्तार हो रहा है । भारत ही नहीं,

विश्व के सभी देशों का यही हाल है । अद्वैत की दृष्टि, आत्मदृष्टि, सत्कर्म की दृष्टि व मुक्ति की दृष्टि चली गई । स्वार्थ, दोष, अशांति व रोग बढ़ गये । भोगवृद्धि से रोग बढ़ गये, दोषदर्शन से घृणा बढ़ गई, घृणा से हिंसा-प्रतिहिंसा की वृद्धि हुई । मानव मानव का शत्रु बन गया ।

आज का मानव मानव से भयभीत है, अशांत है व शोषित

हो रहा है । पिताने बच्चे को पढ़ाया-लिखाया यह सोचकर कि मेरा बेटा डॉक्टर बनकर कमाकर मुझे सुखी करेगा लेकिन बेटा अपने को ही सुखी नहीं कर पा रहा है । जनता का शोषण करते-करते कसाई की तरह कैची चलाकर अनावश्यक आपरेशन भी किये जा रहा है । नाहक का यह धन बेटे को नाहक की मति देता है और नाहक की मति से उसके बेटे-बेटियों की नाहक की गति हो रही है ।

आज डॉक्टर, वकील, इंजीनियर, अनपढ़, धनवान, निर्धन, सत्तावान व सत्तारहित सभी दुःखी हैं । कल्याणकारी दृष्टि के स्थान पर हमारी स्वार्थी व शोषक दृष्टि हो गई, इसीलिये जीवन में दुःखों की वृद्धि होने लग गई । वैदिक परम्परा से हमने मुँह मोड़ लिया और



श्रद्धा में उतार-चढ़ाव

- पूज्यपाद संत श्री आसारामजी बापू

साधकों को प्रश्न होता है कि गुरुदेव से मंत्रदीक्षा लेते समय जितनी श्रद्धा होती है वैसी ही श्रद्धा साधना के मार्ग पर चलते हुए बाद में कम क्यों होती जाती है ? श्रद्धा यथावत् बनी रहे इसके लिए किन विघ्नों से बचना चाहिए ? श्रद्धा की डोर कभी न टूटे इसके लिए क्या करना चाहिए ?

गुरुमंत्र लेते समय जो श्रद्धा होती है वह श्रद्धा टिक नहीं पाती इसका कारण यह है कि जब हम नये-नये होते हैं तो गुरु के द्वारा बतायी गयी साधनाविधि को उत्साह से करते हैं। उससे हमें कुछ झलकें भी मिलती हैं लेकिन साधना का वह उत्साह हम बनाये नहीं रख पाते इसलिए श्रद्धा भी कम होने लगती है। यदि उत्साहपूर्वक साधना को हम ठीक से बढ़ाते रहें तो श्रद्धा भी विकसित होती जायेगी। किन्तु इस रास्ते में विघ्न आते ही हैं... सबको आते हैं जिसके फलस्वरूप साधक का साधना के प्रति उत्साह कम होता जाता है।

श्रद्धा है ही एक अनोखी चीज, जो घटती-बढ़ती, हिलती-डुलती रहती है। अनेक जगहों पर जाने के बाद अंत में श्री रामकृष्ण परमहंसजी के चरणों में

विवेकानंदजी की श्रद्धा हुई थी और उनके श्रीचरणों में बैठने पर विवेकानंद को अद्भुत अनुभव हुआ था। परमहंसजी की संप्रेक्षण शक्ति के प्रभाव से विवेकानंद का शीघ्र ही ध्यान लग गया। विवेकानंद ऐसे अधिकारी साधक थे, फिर भी जीवन में छः बार श्री रामकृष्ण परमहंस के प्रति उनकी श्रद्धा टूटी थी। कभी तो स्वयं श्री रामकृष्ण परमहंस ने उनका हाथ पकड़ा और कभी उन्होंने चरण पकड़कर माफी मांगी। जब विवेकानंद जैसे साधक की श्रद्धा हिलती है तो आपकी हिल जाये इसमें क्या आश्चर्य ? किन्तु फिर भी श्रद्धा को टूटते बचाना चाहिए।

श्रद्धा मन का विषय है और मन चंचल है। मनुष्य जब सत्त्वगुण में होता है तब श्रद्धा पुष्ट होती है।

सत्त्वगुण बढ़ता है सात्त्विक आहार से, सात्त्विक विहार से, सात्त्विक वातावरण में रहने से एवं सत्संग करने से। मनुष्य जब रजो-तमोगुणी जीवन जीता है तो नीचे के केन्द्रों में, हल्के केन्द्रों में पहुँच जाता है। मति जब नीचे चली जाती है तब लगता है

कि झूठ बोलने में सार है, कपट करने में सार है, कोर्ट-कचहरी जाना चाहिए... आदि-आदि।

हम जब दुकान पर बैठते थे तो समझते थे कि भाई जो बोल रहा है उसमें सार है।

भाई कहता कि 'सुधर जा, सुधर जा।' क्योंकि मैं बारह बजे तक तो कमरे में ही साधना करता और शाम को चार बजे ही दुकान से उठकर चला जाता ध्यान-भजन के लिए। इसलिए वह मुझे बहुत समझाता था।

दुकान में गद्दी पर बैठूँ तो भाई की बात कभी-कभी ठीक

लगती और साधनाकक्ष में बैठूँ तो उसकी बातें बिल्कुल बेकार लगती। सत्संग सुनने कहीं जाता तो सत्संग में ही सार दिखता और दुकान पर बैठने पर नोटों में सार दिखता। फिर विचार करता कि मान लो दुकान पर बैठा और एक बड़ा सेठ हो गया - फिर क्या ?

गुरुमंत्र लेते समय जो श्रद्धा होती है वह श्रद्धा टिक नहीं पाती इसका कारण यह है कि जब हम नये-नये होते हैं तो गुरु के द्वारा बतायी गयी साधनाविधि को उत्साह से करते हैं लेकिन साधना का वह उत्साह हम बनाये नहीं रख पाते इसलिए श्रद्धा भी कम होने लगती है।



आत्मलाभ की ओर

- पूज्यपाद संत श्री आसारामजी बापू

कहीं तन दुःखी कहीं मन दुःखी
चिंता चित्त उदास ।
जिसे देखिये सब दुःखी
सुख त्यागी के पास ॥

भगवान ने भी कहा है :

त्यागात् शान्तिरन्तरम् ।

त्याग से शीघ्र ही शांति मिलती है तथा परमात्म-रस का अनुभव होता है । राजा भर्तृहरि ने अनुभव किया कि भोग में रोग का भय है, बल में शत्रु का भय है, रूप में बुढ़ापे का भय है, शास्त्र में वाद-विवाद का भय है, गुण में दुष्ट का भय है और शरीर के सिर पर मृत्यु का भय नाच रहा है । सुखी वह है जो सबसे वैराग्य करता है ।

श्रीमद्भागवत् में गोकर्ण अपने पिता से कहता है :

“पिताजी ! अब संसार से वैराग्य करो । ‘बेटों का क्या होगा ? परिवार का क्या होगा ?’ इस चक्कर से निकल जाओ । हम अपना प्रारब्ध लेकर आये हैं । आप पिछले जन्म में किसीके बेटे थे । अभी भी यह शरीर आपका नहीं है । आपका होता तो कहने में चलता । आप नहीं चाहते हो कि यह बीमार होवे

फिर भी हो जाता है । फिर भला यह आपका कैसे हो सकता है ? यह तो मोह-ममता है कि ‘बेटा मेरा, फलाना मेरा, फलाना मेरा-’ एक रब ही अपना है, बाकी सब धोखा है । वैराग्यरागरसिको भवः भक्तिनिष्ठः । वैराग्य में राग करो और परमात्मा का रस पाओ, भक्तिनिष्ठ हो जाओ । इसीसे आपका कल्याण होगा ।”

आत्मदेव ब्राह्मण ने अपने बेटे का उपदेश सुना और अपने जीवन का उद्धार कर लिया । भर्तृहरि भी चले गये अपने गुरु के चरणों में और अपने जीवन को ब्रह्ममय बना लिया । माँ कौशल्या भी चली गई थी गुरुदेव शृंगी ऋषि के द्वार पर । आत्मा के उद्धार के लिये राजसुख की जरूरत नहीं है । राम के राज्य की भी जरूरत नहीं है आत्मसुख के आगे । ऐसा वैराग्य है माँ कौशल्या का ।

तुलसीदासजी ने कहा है :

जानिहि तब ही जीव जागा ।
जब सब विषय विलास विरागा ॥

जीवात्मा तब जागा, जब विषय-विलास में उसका वैराग्य जागा । तब उसे परमात्मरस, परमात्मसुख मिला

और जगत का सुख तो उसके पैरों तले पड़ा रहता है । इन्द्र का वैभव भी ब्रह्मज्ञानी के पैरों तले है । वह ब्रह्मज्ञान पा लो । उसीके लिये तो मनुष्य जन्म मिला है । कब तक पच-पचकर मरोगे ? पच मरने के लिये तुम्हारा जन्म नहीं हुआ है अपितु अमर रस पीकर अमर आत्मा-परमात्मा में एक होने के लिये तुम्हारा जन्म हुआ है लेकिन जो पूर्वाभ्यास पड़ा हुआ है, वह छूटता नहीं है । जानते हैं कि

आत्मदेव ब्राह्मण ने अपने बेटे का उपदेश सुना और अपने जीवन का उद्धार कर लिया । भर्तृहरि भी चले गये अपने गुरु के चरणों में और अपने जीवन को ब्रह्ममय बना लिया । माँ कौशल्या भी चली गई थी गुरुदेव शृंगी ऋषि के द्वार पर ।

कोई सार नहीं है, सब मरने के लिये जा रहे हैं । जो मिला हुआ है वह देनेवाले का है । ‘मेरा-मेरा’ करके कई कमबख्त मर गये और प्रेत होकर भटक रहे हैं ।

वास्तव में जो हमारा है, उसका पता नहीं और जो हमारा नहीं है, उसकी ममता छूटती नहीं । यह



हेमंत और शिशिर की ऋतुचर्या

शीतकाल में मनुष्य को प्राकृतिक रूप से ही उत्तम बल प्राप्त होता है। प्राकृतिक रूप से बलवान बने मनुष्यों की जठराग्नि, ठंडी के कारण शरीर के छिद्रों के संकुचित हो जाने से जठर में सुरक्षित रहती है फलस्वरूप अधिक प्रबल हो जाती है। यह प्रबल हुई जठराग्नि ठंड के कारण उत्पन्न वायु से और अधिक भड़क उठती है। इस भभकती अग्नि को यदि आहाररूपी ईंधन कम पड़े तो वह शरीर की धातुओं को जला देती है। अतः शीतऋतु में खारे, खट्टे और मीठे पदार्थ खाने-पीने चाहिए। इस ऋतु में शरीर को बलवान बनाने के लिए पौष्टिक, शक्तिवर्धक और गुणकारी व्यंजनों का सेवन करना चाहिए।

इस ऋतु में घी, तेल, गेहूँ, उड़द, गन्ना, दूध, साँठ, पीपर, आँवले वगैरह में से बने स्वादिष्ट पौष्टिक व्यंजनों का सेवन करना चाहिए। यदि इस ऋतु में जठराग्नि के अनुसार आहार न लिया जाये तो वायु के प्रकोपजन्य रोगों के होने की संभावना रहती है। जिनकी आर्थिक स्थिति अच्छी न हो उन्हें रात्रि को भिगाये हुए देशी चने सुबह में नाश्ते के रूप में खूब चबा-चबाकर खाना चाहिए। जो शारीरिक परिश्रम अधिक करते हैं उन्हें केले, आँवले का मुरब्बा, तिल एवं गुड़, नारियल, खजूर आदि का सेवन करना अत्यधिक लाभदायक है।

एक बात विशेष ध्यान में रखने जैसी है कि इस ऋतु में रातें लंबी और ठण्डी होती हैं। अतः केवल

इसी ऋतु में आयुर्वेद के ग्रंथों में सुबह नाश्ता करने के लिए कहा गया है, अन्य ऋतुओं में नहीं।

अधिक जहरीली (अंग्रेजी) दवाओं के सेवन से जिनका शरीर दुर्बल हो गया हो, उनके लिए भी विभिन्न औषधि प्रयोग जैसे कि अभयामलकी रसायन, वर्धमान पिप्पली प्रयोग, भल्लातक रसायन, शिलाजित रसायन, त्रिफला रसायन, चित्रक रसायन, लहसून के प्रयोग किये जा सकते हैं।

जिन्हें कब्जियत की तकलीफ हो उन्हें सुबह खाली पेट हरड़े एवं गुड़ अथवा यष्टिमधु एवं त्रिफला का सेवन करना चाहिए। यदि शरीर में पित्त हो तो पहले कटुकी चूर्ण एवं मिश्री लेकर उसे निकाल दें। सुदर्शन चूर्ण अथवा गोली थोड़े दिन खायें।

विहार : आहार के साथ विहार एवं रहन-सहन में भी सावधानी रखना आवश्यक है। इस ऋतु में शरीर को बलवान बनाने के लिए तेल की मालिश करनी चाहिए। चने के आटे, लोध्र अथवा आँवले के उबटन का प्रयोग लाभकारी है। कसरत करना अर्थात् दंड-बैठक लगाना, कुश्ती करना, दौड़ना, तैरना आदि एवं प्राणायाम और योगासनों का अभ्यास करना चाहिए। सूर्यनमस्कार, सूर्यस्नान एवं धूप का सेवन इस ऋतु में लाभदायक है। शरीर पर अगर का लेप करें। सामान्य गर्म पानी से स्नान करें किन्तु सिर पर गर्म पानी न डालें। कितनी भी ठण्डी क्यों न हो, सुबह जल्दी उठकर स्नान कर लेना चाहिए। रात्रि में सोने से हमारे शरीर में जो अत्यधिक गर्मी उत्पन्न होती है वह स्नान करने से बाहर निकल जाती है जिससे शरीर में स्फूर्ति का संचार होता है।

सुबह देर तक सोने से यही हानि होती है कि शरीर की बढ़ी हुई गर्मी सिर, आँखों, पेट, पित्ताशय, मूत्राशय, मलाशय, शुक्राशय आदि अंगों पर अपना खराब असर करती है जिससे अलग-अलग प्रकार के रोग उत्पन्न होते हैं। इस प्रकार सुबह जल्दी उठकर स्नान करने से इन अवयवों को रोगों से बचाकर स्वस्थ रखा जा सकता है।

गर्म-ऊनी वस्त्र पर्याप्त मात्रा में पहनना, अत्यधिक ठंड से बचने हेतु रात्रि को गर्म कंबल ओढ़ना, रजाई आदि का उपयोग करना, गर्म कमरे में सोना, अलाव

जीवन संरक्षण

(१) जब आप मुश्किलियों एवं मुसीबतों में आ जाओ तब गुरु की कृपा के लिए प्रार्थना करो। अपने सच्चे हृदय से बार-बार प्रार्थना करो। सब सरल बन जाएगा।

(२) ब्रह्मनिष्ठ गुरु के चरणकमलों के सान्निध्य में जाने के लिए कला, विज्ञान या विद्वत्ता कुछ भी आवश्यक नहीं है। आवश्यक है केवल उनके प्रति प्रेम और भक्ति से पूर्ण हृदय, जो फल की अपेक्षा से रहित, केवल उनमें ही निरत रहने के संकल्पवाला होना चाहिए... केवल उनके ही कार्य में लगा हुआ, केवल उनके ही प्रेम में मग्न रहनेवाला होना चाहिए।

(३) आपके हृदय रूपी उद्यान में निष्ठा, सादगी, शान्ति, सहानुभूति, आत्मसंयम और आत्मत्याग जैसे पुष्प सुविकसित करो और वे पुष्प अपने गुरु को अर्घ्य के रूप में अर्पण करो।

(४) ब्रह्मनिष्ठ गुरु की कृपा से प्राप्त न हो सके ऐसा तीनों लोकों में कुछ भी नहीं है। सद्गुरुकृपा से सब कुछ प्राप्त हो सकता है।

(५) संसार या सांसारिक प्रक्रिया के मूल में मन है। बन्धन और मुक्ति, सुख और दुःख का कारण मन है। इस मन को गुरुभक्तियोग के अभ्यास से ही नियंत्रित किया जा सकता है।

(६) सद्गुरु के दिव्य कार्य के वास्ते आत्मसमर्पण करना अथवा तन, मन, धन अर्पण करना चाहिए। सद्गुरु की कल्याणकारी कृपा प्राप्त करने के लिए उनके पवित्र चरणों का ध्यान करना चाहिए। गुरु के पवित्र उपदेश को सुनकर निष्ठापूर्वक उसके मुताबिक चलना चाहिए।

(७) गुरुभक्तियोग का अभ्यास सांसारिक पदार्थों के प्रति वैराग्य और अनासक्ति पैदा करता है और अमरता प्रदान करता है।

(८) सद्गुरु के जीवनप्रदायक चरणों में भक्ति महापापी का भी उद्धार कर देती है, परम कल्याण कर देती है।

(९) साधुत्व और संन्यास से, अन्य योगों से एवं दान से, मंगल कार्य करने आदि से जो कुछ भी प्राप्त होता है वह सब गुरुभक्तियोग के अभ्यास से शीघ्र प्राप्त होता है।

(१०) गुरुभक्तियोग शुद्ध विज्ञान है। वह निम्न प्रकृति को वश में लाने की एवं परम आनन्द प्राप्त करने की रीति सिखाता है।

(११) गुरुदेव की कल्याणकारी कृपा प्राप्त करने के लिए आपके अन्तःकरण की गहराई से उनको प्रार्थना करो। ऐसी प्रार्थना चमत्कार कर सकती है।



पंचेड़ समिति द्वारा निःशुल्क स्वास्थ्य परीक्षण शिविर।



बारडोली (गुज.) समिति द्वारा पूज्यश्री के आत्म-साक्षात्कार दिन को क्षेत्रीय आदिवासी ग्रामों में अनाज वितरण कार्यक्रम।



जावदा (महा.) में संकीर्तन यात्रा... एवं बाद में प्रसाद ग्रहण करते भक्तजन।



धरमपुर समिति (गुज.) द्वारा आयोजित विशाल संकीर्तन यात्रा।



श्री आसारामायण शांतिपाठ की पूर्णाहुति मुलुन्द (बम्बई) समिति द्वारा।



हिम्मतनगर में निकाली गई विशाल संकीर्तन यात्रा।



चित्तौड़ (राज.) में संकीर्तन यात्रा।